

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

І. КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе 10-е.

На 1-й членъ символа вѣры (объ ангелахъ и злыхъ духахъ).

Братіе! Всмотритесь внимательно въ Божій міръ. Какъ велика и прекрасна земля! Чего только нѣтъ на ней!... Зеленѣющіе дуга и горы, цвѣтушія поля, широкія степи, величественные лѣса съ разными звѣрями, животными, птицами и пресмыкающимися;— море, въ глубинѣ котораго находится столько же разнообразной жизни, сколько и на землѣ. Наконецъ, какъ царь всѣхъ тварей, человекъ, одаренный разумомъ и свободной волей! Кто не задумывается надъ необъятностію міра? Чей глазъ и умъ не поражаются красотою и величіемъ земли? А небо!.. Сколько тамъ чуднаго и непостижимаго для нашего ума!? Солнце, посылающее намъ тепло и свѣтъ,—луна, разгоняющая ночной мракъ, и безчисленное множество звѣздъ... Нѣтъ, братіе, умъ человѣческій, какъ-бы онъ высоко ни былъ образованъ, не въ силахъ обнять и разгадать вселенной.

Взирая на Божій міръ, мы невольно преклоняемся предъ величіемъ и могуществомъ Творца вселенной.

Но видимый міръ, братіе, только часть творенія. И еще есть цѣлый міръ, отличный отъ нашего міра и отъ насъ самихъ, міръ духовный, невидимый. „Вѣрую во единого Бога... Творца небу и земли, видимымъ же всѣмъ и невидимымъ,“ читаемъ мы въ символѣ вѣры. И въ словѣ Божи-

емъ говорится: „Тѣмъ,“ Богомъ, „создана быша всяческая, яже на небеси и яже на земли, видимая и невидимая.“ (1 Кол. 1, 16).

Какой же это невидимый, или духовный міръ?

Подъ невидимымъ міромъ нужно разумѣть безплотныхъ духовъ: добрыхъ и злыхъ ангеловъ. Ангелы сотворены Богомъ прежде видимаго міра. „Въ началѣ сотвори Богъ небо и землю,“ сказано въ Писаніи. (Быт. 1, 1). Прежде небо, а потомъ землю. Подъ небомъ, какъ разумѣли апостолы и святые отцы церкви, и обозначенъ міръ ангельскій. Что ангелы сотворены прежде видимаго міра, это видно и изъ словъ Самаго Господа къ праведному Іову: „егда сотворены быша звѣзды, восхваляша Мя гласомъ велимъ все ангели мои.“ Значить, ангелы существовали уже, когда Богъ творилъ видимый міръ.

Ангелы, какъ духи, не имѣютъ ни тѣла, ни костей, ни рукъ, ни ногъ и ничего вещественнаго. „Духъ тѣла и кости не имать,“ написано въ Евангелии. (Лук. XXIV, 39).

Если ангелы изображаются на иконахъ въ человѣческомъ видѣ, то это, во 1-хъ, потому, что духа и нельзя изобразить иначе, какъ въ образѣ какого-либо видимаго существа, а во 2-хъ,—для добрыхъ духовныхъ существъ приличіе человѣческаго вида и нельзя подыскать другаго. Главное же основаніе, почему ангелы изображаются, какъ люди—то, что они, по волѣ Божіей, являлись праведникамъ въ образѣ прекрасныхъ юношей. И крыльевъ у ангеловъ собственно нѣтъ, а крылья ангельскія означаютъ быстроту, съ какою они могутъ переноситься съ одного мѣста на другое.

Каковы свойства ангеловъ?

Какъ духи безтѣлесные, ангелы могутъ быть вездѣ, во всякомъ мѣстѣ, такъ что ихъ ничто не можетъ удержать: ни стѣны наши, ни вода, ни огонь. Ангелы не нуждаются въ пищѣ и въ одеждѣ (Мате. XXII, 30). Ангелы разумны и, хотя одарены свободно волею, но добрые изъ числа ихъ, при помощи Божіей, такъ утвердились въ добрѣ, что не могутъ грѣшить, а способны на одно только добро; почему и называются въ Священномъ Писаніи слугами Бога, творящими волю Его, избранными и святыми (Мате. VI, 10; Псал. 102, 21; 1 Тим. V, 21). Ангелы одарены

умомъ и волей въ большей степени, нежели люди. „Ангелы крѣпостію и силою больше насъ суть,“ говоритъ Слово Божіе (2 Петр. 11, 2). Впрочемъ, и ангелы, какъ твореніе, ограничены въ своихъ совершенствахъ. Одинъ только Богъ не ограниченъ и всесовершенъ.

Въ словѣ Божіемъ и въ церковныхъ пѣнопѣніяхъ употребляются различныя названія ангеловъ добрыхъ, напр.: серафимы, херувимы, архангелы и т. д. Почему же это?

Подобно тому, какъ звѣзды разнствуютъ свѣтомъ: одні блестятъ ярче, другія—слабѣе, подобно тому, какъ и люди различаются своими душевными способностями, и ангелы не равны между собою по достоинствамъ. Они различаются и превосходятъ другъ друга святостію, мудростію, могуществомъ и близостію къ Богу. Въ словѣ Божіемъ встрѣчается девять различныхъ наименованій ангельскихъ. Поэтому церковь издревле принимала и принимаетъ девять чиновъ ангельскихъ, каковыя раздѣляетъ на три лика, по три чина въ каждомъ. Высшій ликъ ангеловъ: херувимы, серафимы и престолы; средній—господства, силы и власти; низшій ликъ: начала, архангелы и ангелы. Не смотря на неравенство, ангелы живутъ между собою въ мирѣ и во взаимной любви. Всѣ они съ радостію творятъ волю Божию и блаженствуютъ несказанно.

Съ какою цѣлію Господь сотворилъ ангеловъ?

Изъ слова Божія и ученія православной церкви видно, что ангелы созданы для того, чтобы славить величіе Божіе, служить и угождать Богу, а чрезъ это блаженствовать около Творца Своего. Впрочемъ, для насъ, людей, не такъ важно знать, въ чемъ заключается ангельское служеніе собственно Богу и ихъ блаженство. Этого мы при всѣхъ своихъ усиліяхъ не можемъ вполне постигнуть въ настоящей жизни. Гораздо необходимѣе знать намъ и всегда имѣть въ виду, что многіе ангелы и намъ служатъ, помогая намъ своими внушеніями избѣгать зла и творить волю Божию, сохраняя нашу жизнь отъ разныхъ напастей и особенно отъ козней дьявольскихъ. Эти ангелы называются нашими ангелами хранителями. По ученію церкви, основанному на словѣ Божіемъ, каждому върующему Господь даруетъ обоего ангела.

хранителя. (Псал. 90, 10, 11). Въ Псалмѣ 90 говорится: „не придетъ къ тебѣ зло, и рана не приблизится къ тѣлеси твоему. Яко ангеломъ своимъ заповѣсть о тебѣ сохранилъ ты во всѣхъ путехъ твоихъ.“

Каждый христіанинъ присутствіе ангела хранителя можетъ чувствовать въ душѣ своей посредствомъ вѣры. Когда ты напр. намѣреваешься сдѣлать какое-либо зло, ты чувствуешь въ душѣ своей угрызеніе совѣсти, какъ будто тебя старается кто удержать отъ грѣха;—знай, что это съ одной стороны говоритъ твоя совѣсть, а съ другой стороны ангель хранитель твой внушаетъ тебѣ о добродѣтели. Наше благо и нашъ долгъ—внимать съ такимъ добрымъ внушеніямъ. Бѣда христіанину, если онъ не слушаетъ доброго ангельскаго зова, а поступаетъ худо. Отъ такого со скорнбію удаляется ангель хранитель, мѣсто котораго занимаетъ злой духъ. А разъ понавши во власть злаго духа, трудно бываетъ избавиться отъ него. Онъ, какъ паукъ, опутываетъ жертву свою паутиной злыхъ дѣлъ, пока окончательно не погубитъ человѣка. Присмотритесь къ жизни людей. Въ большинствѣ бываетъ такъ: хватило у человѣка духа совершить одно преступленіе, а за другими уже сдѣло не станетъ. А чѣмъ больше человѣкъ совершилъ злыхъ дѣлъ, тѣмъ онъ глубже падаетъ нравственно, и въ концѣ концовъ совсѣмъ теряетъ способность къ добродѣтели. Великіе грѣшники, пьяницы, развратники, воры, душегубцы рѣдко чувствуютъ угрызенія совѣсти. Ихъ трудно вызвать на раскаяніе. Такихъ глубоко испорченныхъ людей называютъ потерянными, потому что они потеряли своего добраго ангела хранителя, удалили его отъ себя своими худыми дѣлами, и представились во власть злаго духа.

А откуда взялись злые духи?

Злые духи созданы были въ началѣ добрыми вмѣстѣ съ ангелами; но они не устояли въ послушаніи Богу. Одинъ изъ этихъ, высшій ангель, возгордился своимъ могуществомъ, и увлекъ съ собою многихъ другихъ ангеловъ и захотѣлъ бытъ независимымъ и равнымъ Богу. За это Богъ низвергнулъ его со всѣми соумышленниками изъ небесныхъ обителей. Вотъ до чего доводитъ, братіе, непомирная гордость! Апостольскіе

Гуда пишеть: Богъ „ангелы, не соблюдшія своего начальства, на судъ великаго дне, узами вѣчными подъ мракомъ соблюде.“ (Гуд. 6). Съ тѣхъ поръ павшіе ангелы, или злые духи, всю свою злобу обратили на людей, стараются отвращать насъ отъ Бога и тѣмъ лишать насъ уготованнаго намъ будущаго блаженства. Какъ люди подпали власти діавола, къмъ онъ былъ побѣжденъ, и какія у насъ, христіанъ, есть средства бороться съ діаволомъ и грѣхомъ, объ этомъ будетъ рѣчь впереди.

Братіе! Берегитесь оболъщенной діавола. Не говорите: какъ онъ можетъ искушать насъ, если мы его не видимъ? Потому-то діаволь и особенно опасенъ, что не замѣтенъ намъ. Отъ явнаго врага легче уберечься, чѣмъ отъ тайнаго. Избѣгайте всякаго порока, всякаго грѣха, потому что грѣхъ отъ діавола. Избѣгайте пьянства, потому что къ пьяному самый легкій доступъ для діавола. Берегитесь злыхъ и неблагонамѣренныхъ людей, потому что въ порочныхъ и неблагонамѣренныхъ людяхъ всегда дѣйствуетъ діаволь. — А главное — старайтесь всегда пребывать въ послушаніи церкви Христовой, которая одна есть непобѣдимая воительница противъ всѣхъ козней діавольскихъ. Кто принадлежитъ церкви, тотъ находится подъ ея охраною и защитою; а кто чуждается св. церкви, тотъ неизбѣжно впадаетъ во власть діавола. Аминь.

Станицы Барсуковской Свящ. Карпъ Руденко.

II.

С Л О В О

въ день Пятидесятницы.

Нынѣ мы воспоминаемъ день сошествія Святаго Духа на учениковъ Христовыхъ, Событіе это описаль намъ въ